

# 赤壁茶香 香飘全国

——赤壁市质量技术监督局服务茶产业发展侧记



省局领导调研赤壁茶叶企业

今年2月21日,中国茶叶流通协会正式致函赤壁市政府,同意命名湖北省赤壁市为“中国米砖茶之乡”。这是继赤壁市2013年荣获“中国青砖茶之乡”称号后,再次获得以产品名称为城市命名的美誉。

赤壁是继“丝绸之路”之后连接东西方贸易的四大茶马古道的源头之一,是建国后全国三大商品茶基地之一,是湖北省确定的幕阜山区名优早茶及边销茶产区板块主要基地之一。赤壁茶叶种植和加工始于晋唐、兴于明清,形成了以“青砖茶”、“米砖茶”为特色的千年砖茶文化。赤壁砖茶多年来一直位于边销茶的行列,在维护边疆稳定和民族团结方面起到重要作用。

近年来,赤壁市质监局围绕市委、市政府确立的“重振万里茶道、挖掘千年茶史、打造百亿茶业、造福亿万民众”战略思路,不断加强作风建设,不断提高服务茶产业发展的能力,充分发挥质监职能作用,从生产监管入手,实施精品名牌战略,提升产品核心竞争力、加快绿色转型发展,成为实现赤壁产业“转型升级、绿色发展”的中坚力量。

## 领导重视,健全质量发展新机制

一直以来,赤壁市委市政府和市质监局充分认识到茶叶之乡品牌是立市之本,发展茶叶产业是立市之根。为此,赤壁市出台了《关于加快推进茶叶产业发展的实施意见》等相关茶产业的制度,建立和完善了茶产业的质量体系。在平时的工作中,该局切实加强对茶企发证前和领证后的监管,严格市场准入制度,从源头把好茶产品质量关。主动向企业宣讲法律法规,指导其按要求组织生产,并办理食品生产许可证。对辖区内的茶叶企业实行“网格监管”,做到“定人、定责、定企业”,实现全员互动,全员执法。同时,对全市企业开展专项治理,发现主要存在“以次充好”、“掺杂掺假”、“非法添加”等违

法行为,坚决予以打击。同时,对产品进行定期监督检验和专项监督抽查,2013年,茶叶及其加工产品省专项监督抽查和咸宁市定期监督检验15个批次,合格率均为100%。帮助行业协会制定行业发展规划,用规划引导企业重视质量管理工作。在全市28家认证茶叶生产企业中发起质量安全、不使用食品添加剂等社会公开承诺活动,进一步提升全市茶叶企业的质量意识。同时,以赵李桥砖茶和羊楼洞砖茶为样板,树典型,带动其他茶厂向规范化、科学化、现代化方向发展。

大力加强企业证后质量监管。近2年来,该局督促帮扶8家企业新办证。并实行

食品质量巡查制度,每季度巡查2次,一年12次,促使企业严格按照取证条件组织生产,真正将质量元素渗入到生产者的生活里,确保茶叶产品质量安全。



省局领导在赤壁检查安全生产工作

## 品牌引领,实施精品名牌战略

近年来,赤壁市积极鼓励茶企做大做强茶产业,在扩大产量规模基础上,重点做好茶叶质量提升和品牌打造工作。市质监局紧紧围绕市委、市政府的重点工作和“重振万里茶道、挖掘千年茶史、打造百亿茶业、造福亿万民众”战略思路,以“质监服务”为抓手,大力推动砖茶的品牌提档升级。该局组织班子成员主动上门、深入企业调研,多级联动,对全市的茶企标准采用、生产许可证申请、品牌创建、培育地理标志保护产品相关工作进行帮扶指导,让茶企受益,消费者青睐。

百年砖茶,成就了今日之品牌。在品牌的驱动下,一大批质量效益型茶企脱颖而出,并成为引领传统产业转型升级的重要“引擎”。记者从相关部门获悉,全市所产茶类有绿茶、黑茶、红茶,主要茶产品是

青砖茶、米砖茶和名优绿茶。茶产品注册商标57个,其中“川”字品牌被评为中国驰名商标,“羊楼洞”和“松峰”品牌被评为湖北省著名商标,知名商标8件,针对茶叶品牌多、名牌少的现状,该局着重引导茶叶生产企业走质量强企之路,同时加大了对企业的名牌产品申报工作扶持力度。2012年,湖北省赵李桥茶厂有限公司的“川字牌”青砖茶、“牌坊牌”米砖茶,赤壁市羊楼洞茶业有限公司的“羊楼洞”青砖茶,2013年,赤壁市赵李桥洞庄茶叶有限公司生产的“洞庄牌”青砖茶,湖北省赵李桥锦合茶叶公司生产的“归真牌”青砖茶等5个产品先后获得“湖北名牌产品”称号。2011年6月,“羊楼洞砖茶(洞茶)”被国家质检总局批准为“国家地理标志保护产品”,实现了国家地标产品咸宁市零的突破。今年根

据市委、市政府的要求,该局已向国家质检总局报“赤壁青砖茶”和“赤壁米砖茶”为国家地理标志保护产品。

“我们将地理标志保护产品申报作为一项富民惠民工程来抓,全力推动地方特色产业做大做强,为赤壁砖茶名牌阵营再添新军。”赤壁市质监局党组书记、局长雷松涛表示。



赤壁市有机产品认证宣贯会

## 标准示范,提升产品核心竞争力

产品强,企业兴。为进一步增强赤壁砖茶在茶叶市场的发源地优势,进一步巩固行业“老大”的位置,掌握砖茶话语权,在市委、市政府的大力支持下,争取到全国茶叶流通协会、全国标准化技术委员会的支持,拟在赤壁设立砖茶工作组。目前,全国茶叶标准化技术委员会赤壁砖茶工作组正在筹建之中。

专家提出,茶叶生产将向着标准化、清洁化和自动化“三化”方向发展。为此,该局积极响应企业的意见和建议,加大茶叶在加

工等环节标准的制定工作,保证赤壁砖茶自成一体,独树一帜,保持其独有的风味和文化特色,该局深入与企业交流沟通协作,制定了一系列茶叶方面的国家标准、省级地方标准。2012年12月,由该局组织起草的湖北省地方标准《地理标志产品 羊楼洞砖茶》,经国家质检总局备案,省局批准发布实施,该标准在2013年获得了咸宁市科技进步二等奖。该局先后制定的《老青茶生产技术规范》、《青砖茶加工技术规范》、《米砖茶加工技术规范》等地方标准,已报省质监局

立项,这一系列规范的出台,极大地保证了生产的标准化、流程化。

同时,在省、市质监局和赤壁市委、市政府的大力支持下,湖北省黑茶产品质量检测中心(赤壁)项目,已于2013年4月获省局批准立项。2014年4月,在赤壁市八届人大常委会第十八次会议上,明确将黑茶检测中心建设纳入了中国绿色产品展览交易基地建设规划,确定了地点、方案和实施计划,并积极筹备国家级中心的申报工作,此举将为提升产品竞争力奠定良好的外部基础。



局班子成员开展企业大走访活动



## 生态为本, 加快绿色转型发展

2013年6月,中国商业联合会、中国城市商业网点建设管理联合会联合授权赤壁市组建国内首家中国绿色生态产业展览交易基地。据悉,这是该市在全国绿色生态领域唯一的综合性项目,湖北省政府已将该基地建设列入政府工作报告,纳入省级发展战略体系。基地由绿色生态农业、绿色生态工业、绿色生态服务业3大板块构成,服务对象为国内外从事绿色生态科技研发、产品生产加工、销售物流等机构与企业。

对此,该局积极探索,开展创建有机茶基地,为着力打造中国赤壁有机茶谷,促进现代农业提质增效,大力推进有机茶发展。并组织专业技术人员,积极指导有关单位,按照《省级有机产品认证示范区管理办法(试行)》的规定,深入开展各项创建工作。认真编制有机产品认证示范区建设规划,规划明确2013年建设有机农业生产示范片20个,有机农业生产基地4.5万亩,其中建设有机茶基地0.5万亩。到2015年建成总面积22万亩的有机农业生产基地,其中有机茶基地4万亩。今年,该局组织起草了《赤壁市有机产品认证示范区建设规范》,邀请专家就国家标准《有机产品》作了详细解读,培训相关单位、企业、农村合作社质量管理人员100余人次;和相关职能部门一起,深入企业、田间地头进行技术指导,严格产品管理和质量管理,精心组织实施示范区创建工作,力争在规定时限内高质量地完成示范区创建工作,为茶产业发展和跨越式发展打下坚实基础。

加快产品质量溯源系统建设,构建质量安全防护网。作为中国绿色生态产业展览交易基地五大体系之一的质量标准控制体系,担负着从绿色农产品检验检测、标准制定升级到产品质量溯源进行全程监控的责任,直接影响绿色农产品的质量安全,关乎整个绿色生态产业的长足发展。产品质量溯源系统能对供应链和生产全过程进行跟踪与追溯,是对农产品从农田到餐桌的全过程信息记录,建立一个覆盖产品生命周期各个阶段的产品质量信息库。

今年,赤壁市质监局与湖北省标准化研究院缺陷产品召回中心合作组建了中国绿色生态产业展览交易基地,产品质量信息溯源系统的查询平台,申请了子域名,开发了手机APP客户端,目前处于测试阶段。通过手机、平板、电脑输入或扫描单个产品上的唯一溯源码,消费者就可以追溯生产企业信息(企业形象、经营理念)、产品标准、工艺、原料来源等质量信息,从而有效保证了明白消费、理性消费和放心消费。

一组数据显示:今年上半年,全市茶叶产量2万吨,销售额4亿,全产业链产值12亿元,与去年同期相比增幅分别达38%、36%、42%。所售砖茶远销新疆、内蒙等全国各地,社会反响较好,深受市民好评。

茶叶飘香,茶香弥漫。赤壁质监局将紧紧围绕赤壁市委、市政府中心工作,狠抓行风建设,充分履行职能,在促进茶叶产业方面,重点发展砖茶,以茶富民,以茶宜居、以茶扬名。通过不懈努力,争取早日实现“擦亮百年品牌、打造百亿产业集群、重铸百年辉煌”的“三百”目标,让赤壁茶叶产业再现往日辉煌!为建设鄂南强市和咸宁绿色崛起提供充足的正能量。

(记者 叶和平 通讯员 刘南山 王利)